

UNIUNEA NAȚIONALĂ A BAROURILOR DIN ROMÂNIA



BAROUL
ALBA



Adresa: Alba Iulia
str. Teilor, nr. 15, Jud. Alba
Cod fiscal: 4331589
E-mail: office@barou-alba.ro
Web: www.barou-alba.ro
Telefon: 0258.812905

Nr. 499 din 13.09.2018

Către,

Institutul Național de Magistratură

În atenția D-nei Director, Rotaru-Radu Cristina.

Cu privire la solicitarea dumneavoastră prin care ne învederați faptul că CSM intenționează schimbarea modalității de admitere la Institutul Național al Magistraturii, elaborând în acest sens un proiect de modificare a Regulamentului de admitere, vă aducem la cunoștință opinia noastră în cele ce urmează.

Apreciem oportună modificarea Regulamentului de admitere în forma propusă, și anume două probe de cunoștințe juridice și o probă constând în interviu și în susținerea acestei opinii, aducem următoarele argumente:

Modalitatea de examinare constând exclusiv în teste grilă nu este suficientă pentru formarea unei imagini corecte a candidaților, deoarece aceasta trebuie să reflecte nu doar cunoștințele teoretice ale acestora, ci mai ales capacitatea lor de a aplica aceste cunoștințe la o situație dată, iar examinarea prin teste grila crează roboți umani care memorizează textele de lege, însă nu le știu interpreta.

Elementul de noutate care constă în cea de-a doua probă și care urmărește verificarea modului în care aceste cunoștințe pot fi aplicate la un caz concret, capacitatea candidaților de a face raționamente juridice și de argumenta soluția aleasă, credem că este de bun augur, prin aceasta realizându-se și o verificare a modului în care candidații pot transpune în practică, cunoștințele teoretice, fiind un mijloc de verificare a capacității candidaților de a raționa logic, în acord cu normele de drept material, dar și cu principiile fundamentale ale dreptului și de a aplica corect cunoștințele teoretice la un caz concret.

Considerăm că ar fi benefică și punctarea distinctă a coerenței și clarității în argumentarea soluției date pe o speță, și modalitatea de argumentare a soluției date, întrucât la tinerii magistrați se observă o tehnicizare excesivă a motivării hotărârilor judecătorești, greu de înțeles chiar de către profesioniștii dreptului și aproape de neînțeles de către justițiabili.

Chiar dacă excede subiectului pus de Dvs. în discuție, considerăm că în cadrul pregătirii care se desfășoară la INM, auditorii ar trebui obișnuiți să interpreteze legea nu numai în litera ei, ci și în spiritul ei, proaspeții absolvenți ai Institutului

National al Magistraturii sunt fiind bine pregătiți teoretic, dar mulți dintre ei prezintă lacune în ceea ce privește capacitatea de înțelegere a naturii umane, dând dovadă de imaturitate cognitivă, problemele ce le sunt supuse judecării depășind de multe ori capacitatea de comprehensiune a problemelor reale ale omului, uitând că prin puterea care le-a fost conferită, hotărâsc asupra destinului unei persoane, fie că vorbim de libertatea acestuia sau de bunurile materiale ale acestuia. Deasemenea, aceștia sunt extrem de reticenți la sfaturile sau opiniile celorlalți actori ai actului de justiție, reticență manifestată inclusiv vizavi de magistrații cu vechime în profesie.

Și ultima, dar nu și cea din urmă problemă pe care dorim să v-o prezentăm, este desconsiderarea pe care majoritatea tinerilor magistrați o manifestă față de profesia de avocat și fata de practicanții acestei profesii.

Nu putem da crezare zvonurilor, că acest gen de comportament le este inoculat în timpul pregătirii la INM și vă supunem atenției Dvs. această problemă, în speranța că tinerilor magistrați li se va insufla un comportament de respectare a profesiei de avocat și a practicanților acestei profesii.

Ne exprimăm speranța că aceste opinii vă vor fi utile în demersul dumneavoastră de a perfecționa modul de desfășurare a concursului pentru admiterea la Institutul National al Magistraturii, precum și pregătirea auditorilor de justiție și vă asigurăm de deplina noastră disponibilitate în a colabora și pe viitor în orice demersuri care să aibă ca finalitate buna înfăptuire a actului de justiție.

Cu aleasă considerație,
Decanul Baroului Alba,
Av. Mihai Baco

